



北湖生态湿地吸引了很多鸟类。

北湖景区总面积22平方公里,因处于我国北方最大的淡水湖——南四湖(微山湖、昭阳湖、独山湖、南阳湖)的北端而得名。2011年国庆节,北湖景区一期工程对外开放,大气美观的起步区、造型独特的栈桥、码头、古香古色的铜桥、楼阁……都吸引了市民的眼球,到北湖观光的游客也逐渐增多。目前,景区新建的环湖路已经全线贯通,会所、餐饮、生态公园等设施也在建设过程中。

北湖省级旅游度假区——

生态湿地,璀璨明珠

本报记者 刘守善 本报通讯员 林通

北湖岸边已实现“一步一景”

济宁市在今年实行的北湖二期改造工程中,景区继续建设环湖路主线,全长约13公里,道路两侧还设置了3米宽的景观绿化带,采取车行道、步行道分段交叉的方式,更加游客游览。环湖路贯通后,已成为市民游览北湖景区的主要干道。而此次新建的游客服务中心项目位于景区西北部,主要包括咨询接待大厅、多媒体展示区、影视教育

厅、导游服务中心、综合服务部、游客休息区等。建筑外观设计秉承“以人为本的规划,创造会呼吸建筑,人与自然对话景观”的理念,内部突出其建筑与景观的原生态特色,整体围绕“人文、科技、绿色”三大要素重点打造,建成后将为游客与旅游团体提供全方位服务。

环湖水体,还将建设包括绿化、水生花卉、亲水平台、休

闲广场等配套景观,以“原生、自然、现代”为总体设计纲领,同时围绕环湖路周边地形地貌,实施绿化等项目建设。北湖生态湿地景观建设工程分为南、北两区,在现有湿地公园的基础上,以“回归宁静、亲近自然、关爱湿地”为理念实施景观升级,建设亭台、水榭、栈道、亲水驳岸、观光塔、科普展馆、温室展厅等工程。

相关链接>>

北湖西临京杭大运河,东邻古运河,呈双河抱湖之势。北湖以其得天独厚的生态环境优势,经过多年发展,目前已经发展成为集观光游览、休闲度假、湿地保护、水质净化等多功能于一体的生态旅游区。

北湖湿地将北方水域的壮观秀丽与江南水乡的清秀典雅完美融合。景区西南部将增设森林区,通过打造公众绿地、森林、花卉景观,巧妙与景区未来发展结构相结合,形成以生态防护、景观观赏、休闲健身、文化娱乐等功能于一体的郊野森林公园,打造出“春赏樱、夏赏荷、秋赏桂、冬赏梅”的独特景观。

多种野生珍稀动物栖息北湖景区

北湖是天然形成的淡水湖,气候宜人,水源充沛,日照充足,水质肥沃,草丰鱼肥。北湖水深一般为1.5至2米。湖内有品种繁多的鱼虾、贝类等水生生物,现有鱼类78种,其中有鳊鱼、银鱼等具有较高经济价值的名贵鱼类,是山东省重要的淡水鱼和湖产品基地。湖内还栖息着许多水貂、水蛭、野鸟等珍稀动物,北湖还出产菱芡、莲藕、菰草、芦苇等名贵湖产品50多种。

在北湖的水产品中,最著名

的当属北湖鲤鱼了,北湖鲤鱼也称为“四鼻鲤鱼”,是北湖最负盛名的特产。传说四鼻鲤鱼是由一位漂亮的渔家姑娘转化的,这位渔家姑娘被逼婚,遂自杀反抗,用剪刀在头上猛扎了两个口子,昏死过去,醒来以后,湖霸仍不放过,她就跳到湖里,随后就变成了一条大鲤鱼。四鼻鲤鱼红尾青背,体侧鳞片呈金黄色,两侧中间各有一行暗黑色的斑点,嘴上部多生出两个凹窝酷似四个鼻孔。据说清代乾隆皇帝巡游至此,看到

此鱼长相神奇,品尝后感觉肉嫩味美,甚是惊喜,便命地方官岁岁进贡,于是四鼻鲤鱼成为贡品,名扬天下。

北湖生态环境优越,是鸟类良好的栖息地,现有鸟类130余种。近年来,随着生态环境的日益改善,白鹭、苍鹭、灰雁、长耳鸮等许多珍稀鸟类开始在这里筑巢定居。每到盛夏时节,水面之上数万亩荷花竞相开放,一派“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的迷人景色。

北湖新区将成城市未来主中心

围绕“打造区域中心城市”,2008年以来,济宁市委、市政府着手筹备北湖新区。在2009年5月山东省政府关于济宁新一轮城市总体规划批复中,北湖新区正式确定为济宁未来城市主中心,功能定位为全市的“行政商务中心、科教文化基地、休闲度假胜地、生态宜居新城”。新区位于济宁市城市南部,南接南四湖,北靠老城区,规划面积97.4平方公里,行政面积57.4平方公里,自然环境优美,河湖水系众多,开发基础良好,是建设“生态型、高品质”新城的理

想选址,是一座年轻和充满活力的城市新区。

北湖新区开发建设启动后,严格按照“一年拉框架,三年成规模,五年出新城”的目标,以“决战决胜,只争朝夕”的精神,发扬“白加黑”、“五加二”的工作作风,打破常规,大干快上,苦干实干,创新创业,坚持高点编制规划,全速攻坚重点项目,和谐推进片区改造,创新破解瓶颈制约,大建设、大发展局面日益形成。

景区北部还修建了北湖湾,是未来济宁城市的主中心。未来

北湖新城的总体功能结构为“一轴一带系两区、四心绕一湾”。一轴即沿北湖中路由老城中心往北湖延伸的城市发展轴;一带为京杭大运河文化发展带;两区是指北部的城市建设区与南部的北湖度假旅游区;四心绕一湾是指行政中心、商业中心、文体教育中心、旅游度假服务中心四个城市中心围绕北湖湾布置。北湖新城地势开阔,双河拥抱,河湖毗连、湖城相依,将是济宁中心城区最年轻、最有活力的发展区域。



北湖新景更气派。